

习近平出席中非合作论坛第八届部长级会议开幕式并发表主旨演讲



11月29日晚，国家主席习近平在北京以视频方式出席中非合作论坛第八届部长级会议开幕式并发表题为《同舟共济，继往开来，携手构建新时代中非命运共同体》的主旨演讲。

新华社记者 黄敬文 摄

新华社北京11月29日电（记者郑明达）国家主席习近平29日晚在北京以视频方式出席中非合作论坛第八届部长级会议开幕式。

人民大会堂东大厅内，中国和53个非洲国家国旗以及非洲联盟旗帜组成的旗阵恢弘大气、热烈奔放，昭示着中非历久弥坚的友好情谊。

习近平发表题为《同舟共济，继往开

来，携手构建新时代中非命运共同体》的主旨演讲。

习近平指出，今年是中非开启外交关系65周年。65年来，中非双方在反帝反殖的斗争中结下了牢不可破的兄弟情谊，在发展振兴的征程上走出了特色鲜明的合作之路，在纷繁复杂的变局中谱写了守望相助的精彩篇章，为构建新型国际关系树立了光辉典范。

习近平强调，中非关系为什么好？中非友谊为什么深？关键在于双方缔造了历久弥坚的中非友好合作精神，那就是“真诚友好、平等相待，互利共赢、共同发展，主持公道、捍卫正义，顺应时势、开放包容”。这是中非双方数十年来休戚与共、并肩奋斗的真实写照，是中非友好关系继往开来的力量源泉。

习近平指出，今年是中国恢复在联



11月29日晚，国家主席习近平在北京以视频方式出席中非合作论坛第八届部长级会议开幕式并发表题为《同舟共济，继往开来，携手构建新时代中非命运共同体》的主旨演讲。

新华社记者 刘彬 摄

合合法席位50周年。我谨向当年支持中国的广大非洲朋友表示衷心的感谢！中国永远不会忘记非洲国家的深情厚谊，将继续秉持真实亲诚理念和正确义利观，同非洲朋友一道，让中非友好合作精神代代相传、发扬光大。

习近平就构建新时代中非命运共同体提出4点主张。

第一，坚持团结抗疫。要坚持人民

至上、生命至上，弘扬科学精神，支持疫苗知识产权豁免，切实保障疫苗在非洲的可及性和可负担性，弥合“免疫鸿沟”。

第二，深化务实合作。要扩大贸易和投资规模，共享减贫脱贫经验，加强数字经济合作，促进非洲青年创业和中小企业发展。欢迎非洲国家积极支持参与全球发展倡议。

第三，推进绿色发展。要倡导绿色

低碳理念，积极发展太阳能、风能等可再生能源，推动应对气候变化《巴黎协定》有效实施，不断增强可持续发展能力。

第四，维护公平正义。世界需要真正的多边主义。和平、发展、公平、正义、民主、自由是全人类的共同价值，是中非双方孜孜以求的共同目标。

下转 A02 版▶
(演讲全文见 A02 版)

冯飞主持召开省政府常务会议 研究部署中央环保督察和国家海洋督察整改推进工作

本报海口11月29日讯（记者李磊）11月29日下午，省长冯飞主持召开七届省政府第90次常务会议，研究部署中央环保督察和国家海洋督察整改推进等工作。

会议听取关于落实习近平总书记重要指示精神和两轮中央环保督察、国家海洋督察整改情况的报告，我省国土空间规划和土地领域、2021年度第三季度建设工程招投标突出问题专项整治工作进展情况的报告，2018年以来审计发现问题整改情况的通报。会议指出，要以讲政治的高度持续抓好各领域问题整

改，进一步压实工作责任，杜绝松懈麻痹思想，围绕重点难点问题，倒排工期，加快进度，对整改不力、虚假整改现象坚决予以追责问责，确保整改工作如期高质量完成。要建立“平台+制度+督察”工作机制，铁腕治理国土空间规划、土地建设和工程招投标三个领域突出问题，保持专项整治力度不减，做到存量整改到位、杜绝违法增量，营造一流营商环境。

会议审议了《海南省创新型省份建设实施方案》，指出要增加重大项目人才引育力度，谋划大科学装置建设，力争在种业、深海等领域取得创新突破。

会议还审议了《海南省化学农药化肥减量实施总体方案（2021—2025年）》《关于推进中小学教师队伍提质增效的若干措施》《2020年度及“十三五”市县人民政府控制温室气体排放目标责任评价考核结果》《文昌国际航天城管理局设立和运行管理规定》《关于批准在观澜湖旅游园区三亚海棠湾国家海岸休闲园区推广适用“三园”特别极简审批的决定（草案）的议案》《屯昌县政府关于申请审批〈海南省南渡江迈湾水利枢纽工程（屯昌段）用地总体规划调整方案〉的请示》等文件。

省六届人大常委会第三十次会议召开 一批涉及海南自贸港建设的地方性法规草案提交会议审议

本报海口11月29日讯（记者易宗平）11月29日上午，省六届人大常委会第三十次会议举行第一次全体会议。《海南自由贸易港征收征用条例（草案）》等一批涉及经济社会发展的地方性法规草案提交会议审议。

本次会议会期3天，共举行两次全体会议和一次联组会议。第一次全体会议应到常委会组成人员57人，实到47人，符合法定人数。

受省委书记、省人大常委会主任沈晓明委托，

下转 A02 版▶

省委党校举行学习党的十九届六中全会精神专题讲座 李军主持

本报海口11月29日讯（记者金昌波）11月29日，省委党校举行学习党的十九届六中全会精神专题讲座，邀请武汉大学党委副书记、马克思主义学院院长沈壮海教授作辅导报告。省委副书记、省委党校校长、省委直属机关工委书

记李军主持。

沈壮海教授是马克思主义理论研究领域的权威专家，先后入选全国宣传文化系统“四个一批”人才、长江学者特聘教授和首批国家“万人计划”领军人才。

下转 A02 版▶

六中全会精神在基层·党报记者走一线
与央企合作探索园区运营开发新模式
互利共赢·集聚资源·三亚崖州湾科技城
【央地合作】闯出市场化新路子

A03

习近平同俄罗斯总统普京分别向第三届中俄能源商务论坛致贺信

新华社北京11月29日电 11月29日，国家主席习近平同俄罗斯总统普京分别向第三届中俄能源商务论坛致贺信。

习近平指出，今年以来，中俄双方以共同庆祝《中俄睦邻友好合作条约》签署20周年为主线，推动全面战略协作和全方位务实合作取得新的丰硕成果。能源合作是两国务实合作重要方向。双方克

服新冠肺炎疫情影响，实现能源贸易逆势增长，顺利推进重大合作项目，不断拓展合作新领域新方式。双方能源合作的显著成绩诠释了中俄新时代全面战略协作伙伴关系的广阔发展潜力。中方愿同俄方一道努力，打造更加紧密的能源合作伙伴关系，共同维护能源安全，应对全球气候变化挑战。

普京在贺信中表示，当前，俄中新时代全面战略协作伙伴关系处于前所未有的高水平。作为两国关系的重要组成部分，近年来俄中能源合作取得积极进展，两国跨境油气管道稳定运行，能源贸易稳步扩大，北极地区液化天然气开发及合作建设核电机组等一批重大项目顺利实施。希望双方企业加强对接，探讨能源信息化、绿色能源等合作新方向，为俄中能源合作注入新的内涵。

海南长臂猿声学监测项目阶段性成果发布 未来或能“听懂”原声猿语

本报海口11月29日讯（记者孙慧）海南长臂猿声学监测项目已实现5个家族群监测全覆盖，并在两个家族群实现声音实时回传和自动识别。未来，该项目还将建立海南长臂猿声音数据库，并基于声学数据开展海南长臂猿个体识别研究。这是海南日报记者从11月29日在海口召开的Tech4Nature海南长臂猿声学监测项目阶段性成果发布及科技守护自然研讨会上获悉的。

据了解，海南长臂猿声学监测项目于今年1月启动，已在海南长臂猿5个家族群的栖息地中设置了45个声学监

测设备。但传统的声学设备只能进行24小时无差别记录，后期处理和分析时需要面对海量数据，并需定期耗费人力对设备储存卡和电池进行回收和更换。

而作为世界自然保护联盟（IUCN）和华为共同发起的全球项目，“Tech4Nature 科技守护自然”给海南长臂猿声学监测项目提供了技术支持。目前，海南长臂猿C群、E群的声学监测工作在原有设备基础上，又添置了5台无线传输设备。这两个家族群的海南长臂猿一旦发出声音，就会激活设备记录下来并实时回传，还可实现声音自动识

别，有效提高了监测效率，在海南长臂猿声学监测上实现了质的飞跃。

下一步，海南国家公园研究院将继续与华为在相关方面开展深入合作，推动实现海南长臂猿栖息地实时声学监测设备全覆盖，全面开展海南长臂猿鸣声监测和录制、传输，为后期的云存储、AI声纹分析以及协助建立海南长臂猿声纹数据库做好准备，为发现潜在的海南长臂猿独猴或群体，以及个体识别提供科学依据，甚至借助声学数据和行为监测分析，“听懂”海南长臂猿的喜怒哀乐和情感表达。

下转 A02 版▶

海南首次发现戴有环志的世界极危鸟类勺嘴鹬 远来的稀客带着“身份证”

本报海口11月29日讯（记者孙慧）进入11月份，世界极危鸟类勺嘴鹬又来儋州市儋州湾“歇脚”过冬了。不过，此次远道而来的勺嘴鹬中，有一只不太一样：右腿上戴着C2环志，这是海南首次发现带有环志的勺嘴鹬。经有关专家调查发现，这只勺嘴鹬来自于俄罗斯远东地区。

勺嘴鹬是鹬科勺嘴鹬属鸟类，为小型涉禽，体长14厘米至16厘米，全球数量仅有数百只，被称为“鸟中大熊猫”。2008年《世界自然保护联盟濒危物种红色名录》将其保护现状由濒危提升到最高濒危等级——极危。目前，已有越来越多的国家针对勺嘴鹬启动了保护计划。



11月24日，在儋州市儋州湾拍摄到戴有白色C2环志的世界极危鸟类勺嘴鹬。沈尤 摄